Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

## География терроризма в Азии

## Научный руководитель – Супрунчук Илья Павлович

## Савченко Анна Анатольевна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт математики и естественных наук, Кафедра экономической и социальной географии, Ставрополь, Россия  $E\text{-}mail:\ a.savchenko200383@amail.com$ 

Под терроризмом понимают форму систематического негосударственного насилия или угроза применения насилия, социально или политически мотивированного, с целью дестабилизации обстановки в обществе, ослабления и свержения государственного режима, смены религиозных или этнических ориентиров в стране или регионе [2]. Проблема терроризма тесно связана с большинством глобальных проблем современных международных отношений и рассматривается как одна из наиболее актуальных мировых проблем наших дней. Терроризм относится к числу самых опасных и трудно прогнозируемых явлений современности. Помимо массовых человеческих жертв, террористические акты приводят к разрушению материальных и духовных ценностей.

В данном исследовании терроризм рассматривается как социально-политическое явление в рамках концепции территориальных структур [4]. Для его географического изучения разработана система абсолютных и относительных показателей. К абсолютным показателям относятся число террористических актов и их жертв. Эти показатели позволяют судить о размещении терроризма в исследуемом регионе. Число жертв терактов на 100 тыс. населения характеризует величину демографических потерь населения региона. Среднее число жертв за 1 теракт является косвенным показателем масштабов совершаемых терактов. Статистические данные по странам Азии за 1970-2020 гг. взяты из базы данных The National Consortium for the Study of Terrorism and Responses to Terrorism (START) [5].

В Азии терроризм как явление политической жизни появился в начале XX века [3]. Регион является самым многонаселенным и полиэтничным в мире. Этно-конфессиональное разнообразие выступает почвой для развития сепаратистского и религиозного терроризма [1]. Большинство стран региона имеют ряд экономических и социальных проблем, служащих фактором развития леворадикального терроризма, как в Камбодже, Мьянме, Вьетнаме и Афганистане. Терроризм подразделялся на два основных вида: социальный революционный (страны, не подвергшиеся колонизации) и национально-освободительный (страны, где внутренние социальные конфликты были оттенены борьбой за независимость, принимая формы антиколониального и сепаратистского терроризма).

В странах Азиатского террористического региона, в период 1970-2020 гг. было зарегистрировано 70 411 террористических инцидентов, с количеством жертв 291 568 человек. Показатель среднего количества жертв за теракт нестабильны, достигая своего максимума в 1990 - 1999 гг. (5,76 человек/теракт) и минимума в 2010 - 2015 гг. (2,62 человек/теракт). Лидирующими странами по показателям жертв на 100 тыс. населения являются: Афганистан, Пакистан и Шри-Ланка (более 20 человек/теракт).

Рост террористической активности в регионе начинается с 1980-х гг. К настоящему времени регион лидирует по объёмам террористической деятельности, и имеет на своей территории такие страны-действующие террористические «горячие точки» как: Афганистан, Индия, Пакистан, Филиппины, Таиланд, Непал, Мьянма, Бангладеш, Индонезия и Шри-Ланка.

Развитие террористической деятельности в Азиатском регионе в ближайшее время будет заметно влиять на стабильность и безопасность государств региона. Решение глобальной проблемы терроризма в регионе непрерывно связано с разрешение религиозных конфликтов, устранение сепаратистского и экстремистского настроений, формирование абсолютно новой, альтернативной идеологии, предполагающей конструктивные пути решения проблем геополитической безопасности.

## Источники и литература

- 1) Ефимова Л. М. Ислам в Юго-Восточной Азии. XXI век: учеб. пособие/ Л. М. Ефимова. М.: МГИМО-Университет, 2014. 205 с.
- 2) Попов И.В. География современного терроризма в странах Европейского Союза: автореф. дисс. . . . канд. геогр. наук. Москва, 2009. 22 с.
- 3) Супрунчук И.П. География терроризма: География терроризма: монография. Ставрополь, 2020. -188 с.
- 4) Супрунчук И.П., Белозеров В.С., Полян П.М. Пространственно-временной анализ террористической активности: подход к исследованию и региональные особенности \\ Известия РАН. Серия географическая. 2017. No. 3. c. 32–44.
- 5) The National Consortium for the Study of Terrorism and Responses to Terrorism (START) a U.S. Department of Homeland Security Center of Excellence based at the University of Maryland. http://www.start.umd.edu/gtd (дата обращения: 03.03.2023).